

从“横琴奇迹”到融入粤港澳大湾区 粤澳实现“无缝融合”

据新华社电 从打造“横琴奇迹”到建设粤港澳大湾区,在中央大力支持下,粤澳两地相融、相扶、相助、相亲,不断加深的合作推动澳门向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践。

20年风雨同路。如今,澳门已成为粤港澳大湾区中心城市之一,广东、澳门勠力同心,做强珠澳极点,推动广深港澳科创走廊建设,让澳门在融入国家发展大局中发挥独特的作用。

十年磨剑造就“横琴奇迹”

澳门企业超1900家,投资总额超过855亿美元;固定资产投资超2700亿元,地区生产总值年增长率达64%。这是珠海横琴历经10年大开发交出的“答卷”。

今年3月,全国首个跨境办公试点楼宇——横琴总部大厦正式挂牌,并开通跨境通勤专线作为配套。

“澳企无需在横琴进行工商、税务登记,仅备案即可,还享受每月每平方米70元的租金补贴。”盛泽(澳门)文化科技公司董事长朱海生说,“跨境办公政策解决了在澳门发展空间有限、人力资源不足的问题。”

如今,横琴进一步校准发展方向,淡化对系列主要经济指标考核,重点考核对澳合作措施和实际成效;严控土地空间,暂缓非澳项目用地审批,保证岛内还有充沛的土地空间可用于支持澳门产业多元化。

澳门全国人大代表、澳门创世企业集团有限公司董事长刘艺良是早期进驻横琴粤澳合作产业园的澳门企业家。他说,产业园延伸了澳门的发展空间,给澳

门企业带来更多商机,进一步改善了澳门的投资环境。

“‘一国两制’制度下,横琴坚守对澳合作初心才能成就‘横琴奇迹’。”珠海横琴区委书记牛敬表示,“横琴总体上已从起步发展打基础迈向内容充实聚人气,具备了进一步助推澳门产业多元发展的良好条件。”

“无缝融合”推动全域开花结果

经济发展,民生优先。20年来,广东全面深化教育、文化、购房等社会民生领域与澳门的合作,粤澳合作发展基金已投资142亿元支持12个基础设施和民生项目建设,粤澳游艇自由行开通,澳门单牌车出入横琴已实施3年。目前在广东省高等院校就读的澳门学生人数超过2000人。

今年暑假,20岁的澳门姑娘吴海晴参加“2019澳门青年湾区实习计划”来到广州,切身感受这座大湾区中心城市的活力。“大湾区有很多制度创新,包括澳门居民可以参加内地社保、医保,港澳居民可以报考内地公务员工作等等。”吴

海晴说,“这对我们有吸引力,因为内地有更大的发展空间。”

在今年一年一度的粤澳合作联席会议上,双方签署《实施〈粤澳合作框架协议〉2019年重点工作》,推出包括支持澳门经济适度多元发展、跨界基础设施建设及通关便利化、共建国际科技创新中心等72项具体举措。

“血脉相连、手足情深,20年来,山海相依的广东和澳门,合作交往一直十分密切。我们每年都会制定实施粤港澳合作框架协议的年度重点工作。”廖京山说,“粤澳无缝合作一直是内地与澳门合作关系典范。”

大湾区赋能澳门发展新动力

今年出台的《粤港澳大湾区发展规划纲要》赋予澳门新的历史使命,其中有49项内容直接关系澳门,并将澳门列为大湾区发展建设的四个中心城市之一,使珠澳成为与广佛、深港并列的大湾区三大极点之一。

“一中心、一平台、一基地”,规划纲

要为澳门的发展指明了方向:建设世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台,促进经济适度多元发展;打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地。

不久前,澳门与内地签署《关于修订〈CEPA服务贸易协议〉的协议》,进一步深化内地与澳门服务贸易自由化,加强双方经贸交流与合作,支持及鼓励澳门各界参与粤港澳大湾区建设,推动澳门经济适度多元发展。

澳门创业者傅腾龙曾辗转内地多地创业,如今决定扎根粤港澳大湾区。他认为,这里的政策更了解港澳情况,更契合港澳创业青年的需求。“随着大湾区各地相关政策越来越明朗,我们更加愿意留下来专心创业。”

“参与大湾区建设为澳门实现经济适度多元发展提供了难得机会。”澳门创新发展研究会会长林卓华表示,在大湾区“9+2”城市中,澳门的人口和土地面积都是最少的,但澳门作为中心城市,能以自身优势发挥好独特的作用。

声音

关键词:澳资企业

“截至目前,在横琴注册的澳门企业从十年前的5家发展到今天的2157家,澳资企业累计在横琴的投资总额188.33亿美元,主要分布在租赁、商务服务、批发零售、科研和技术服务等行业。尤其是今年以来,澳资企业进入横琴增长迅猛,今年新增注册的澳资企业745家,这个数字比前面九年澳资企业在横琴的注册累计数增长52.7%,说明澳资企业正在加快进入横琴。”

——12月16日,珠海市横琴新区十周年新闻发布会在横琴创业谷举行。会上,横琴新区管理委员会主任杨川从新区基础设施建设,配合澳门“一中心、一平台”建设、围绕自贸区改革创新,拓展合作领域等方面,通报了横琴新区十年开发建设和支持澳门产业多元发展的相关情况。
(李红云)

关键词:内地与澳门

“内地与澳门在重大活动合作、文化和旅游交流、重要品牌打造、携手共推文化和旅游走出去等方面合作全面深化,促进共同发展。”

——澳门回归20周年前夕,文化和旅游部副部长张旭接受采访时表示,回归祖国以来,澳门与内地文化和旅游领域交流合作工作机制不断完善、交流平台不断优化、合作水平不断提升。
(新华社)

关键词:港澳两地

“港澳两地可以共同发展金融工具、金融技术和金融业务创新。如此一来,不但澳门经济适度多元化发展能获得推动,香港国际金融中心的地位也可得到巩固。”

——香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明指出,港澳经贸合作前景依然广阔,可以在金融、科创等领域充分发挥各自优势。
(新华社)



广州与澳门如何“相生相伴”? 珍贵古地图告诉你

12月16日,在澳门回归祖国二十周年之际,由广州图书馆、广州大典研究中心与澳门科技大学图书馆、澳门科技大学社会和文化研究所主办,文仕文化博物馆档案馆协办的“全球地图中的广州”展览在广州图书馆正式开展,展期将持续至12月30日。

此次展览共展出80余件珍贵古地图,其中有60多件来自于澳门科技大学图书馆的“全球地图中的澳门”古地图收藏,包括现存最早的

葡萄牙绘制的康蒂诺世界地图、巨幅的《广东同省水道图》、1596年林斯霍顿《中国局部及周边航海图》等。展览通过丰富的古地图,以全新的视角来诠释广州的历史,凸显广州在中西交通、贸易、文化交流以及早期全球化中的重要作用,同时也反映出广州与澳门之间“相生相伴”的密切联系。

开幕式上,广州大典研究中心与澳门科技大学社会和文化研究所

签署了《广州大典研究中心-澳门科技大学社会和文化研究所合作框架协议》,双方将在接下来的五年里合作开展穗澳乃至大湾区政治、经济、社会、文化、历史等相关领域的文献整理与课题研究,促进双方专家学者的学术交流与学术访问,建立双方机构、研究人员互访互聘机制,并将在大湾区人文建设的总体框架下合作推动建立博士后工作站。

新快报记者 蒋翰林摄影报道